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6.5. L’impresa in concorrenza perfetta FIGURA 6.2

In concorrenza perfetta 'impresa, come ogni altro soggetto economi-
co, prende i prezzi come dati, presumendo di non poterli modificare at-
traverso le proprie scelte. Ogni impresa ritiene in tal modo di poter ven-
dere, a un prezzo dato, qualsiasi quantitad essa desideri, ma che a un
prezzo superiore non possa vendere che una quantitd nulla. In altri ter-
mini, la domanda del bene prodotto da ciascuna impresa €, in tali circo-
stanze, infinitamente elastica rispetto al prezzo di mercato. I prezzi, eso-
genamente dati, forniscono tutta I'informazione necessaria affinché I'im-
presa, come qualsiasi altro soggetto economico, possa compiere la pro-
pria scelta.

La sola decisione che compete a ciascuna impresa in concorrenza
perfetta & relativa alla quantita del, bene x da produrre. Sia p il prezzo
del bene, x la quantitd prodotta dall’impresa e c[x] la funzione di costo
totale, comprensiva del profitto “normale”. La funzione di profitto del-
I'impresa, 7[x], pud essere scritta:

[6.4] alx] =p — clx]

L’impresa vorra massimizzare I’espressione [6.4] e, a tal fine, risolve-
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La condizione del primo ordine & soddisfatta per x, tale che:

[6.5] p=c[x.]

L’impresa produrra in altri termini la quantitd x = x, il cui costo
marginale & uguale al prezzo (cfr. figg. 6.1, 6.2, 6.3). . o

Dato p, in corrispondenza di x,, 'impresa puo conseguire profitti ne-
gativi (come nella fig. 6.1, nella quale il prezzo & inferiore al costo me-
dio di produzione di x,, c[x.]/x.), profitti positivi (qome nella fig. 6.2,
nella quale p>c[x,]/x,) o profitti nulli (come nella fig. 6.3, nella quale
p = clx.)/x,). L’operare delle forze della concorrenza, nel caso in cui i
profitti sono negativi indurrd le imprese ad abbandonare lindustria,
mentre, nel caso in cui i profitti sono positivi, indurra i concorrenti po-
tenziali a entrare. In concorrenza perfetta, allora, un’industria potré.esse-
re in equilibrio solo quando tutte le imprese ottengono profitti nulli.

I prezzo di equilibrio dovra quindi essere tale da soddisfare simulta-
neamente la condizione di profitto nullo e la condizione di massimo indi-
viduale:

px. = clx.]
p = cIx.l
Si avra allora:
[6.6] p = clxl]/x. = ’[x.]

Due considerazioni possono essere avanzate a questo punto. In primo
luogo, il modello ¢ in grado di caratterizzare la configurazione di equili-
brio solo in un contesto statico. Se si vuol comprendere la dinamica sot-
tostante & necessario formulare esplicitamente un’ipotesi secondo la qua-
le I'uscita (I’entrata) di imprese dall'industria provoca una diminuzione
(un aumento) del prezzo. Poiché, per ipotesi, nessun soggetto economico
ha il potere di far variare il prezzo, il modello di perfetta concorrenza,
per spiegare i movimenti del sistema fuori dall’equilibrio, deve fare affi-
damento sull’esistenza di un meccanismo impersonale esogeno, che muo-
va le forze del mercato nella direzione desiderata, facendo crescere i
prezzi quando Pofferta si riduce e facendoli diminuire quando I'offerta
aumenta. Questo & il meccanismo noto con il nome di tdtonnement.

La seconda considerazione nasce dalla nota proprieta secondo la qua-
le il costo medio di produzione e il costo marginale coincidono quando il
costo medio tocca il suo valore minimo. Questo risultato attribuisce al-
I’equilibrio di un’industria in concorrenza perfetta una notevole proprie-
ta di efficienza, che &, in ultima analisi, la ragione principale della rile-
vanza del modello che stiamo descrivendo. L’uguaglianza tra il prezzo e
il minimo costo di produzione fa infatti dell’equilibrio di perfetta concor-
renza un importante paradigma ideale di riferimento, con il quale € pos-
sibile confrontare concrete configurazioni industriali e rispetto al quale €
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possibile valutare il carattere di maggiore o minore efficienza. Il modo in
cui questo paradigma ¢ stato utilizzato sard discusso diffusamente nel
cap. 11.

Mentre la rilevanza del modello di concorrenza perfetta come para-
digma di confronto per valutare I’efficienza di concrete configurazioni
industriali ha carattere generale, la sua rilevanza descrittiva (la possibili-
ta di rappresentare in forma stilizzata strutture industriali concrete me-
diante il ricorso a quel modello) & invece alquanto limitata. L’artificiosa
ipotesi di comportamento price-taking da parte delle imprese implica in-
fatti che siano soddisfatte le seguenti condizioni, molto restrittive dal
punto di vista della loro verificabilita empirica:

a) completa liberta di entrata (e di uscita) di imprese e consumatori
nell’industria e nel mercato;

b) completa omogeneita dei beni prodotti da tutte le imprese dell’in-
dustria;

c) che tutte le informazioni rilevanti possano essere, e vengano di fat-
to, trasmesse a tutti i produttori e a tutti i consumatori dai prezzi;

d) che il numero dei consumatori e quello dei produttori sia suffi-
cientemente elevato da far si che variazioni nelle offerte e nelle domande
individuali siano trascurabili dal punto di vista dell’offerta e della do-
manda aggregata.

6.6. Compatibilita del modello di concorrenza perfetta con le varie
ipotesi sulla tecnologia produttiva

La condizione d ha implicazioni importanti per quanto concerne la
compatibilita tra le ipotesi sulla tecnologia produttiva (di lungo periodo)
prevalente in un’industria e il modello di perfetta concorrenza. La tecno-
logia produttiva vincola infatti il numero delle imprese che, data I’am-
piezza della domanda, possono produrre efficientemente in un’industria:
per esempio, se i rendimenti di scala sono crescenti per volumi di pro-
dotto ampi rispetto alla domanda, un piccolo numero di produttori potra
produrre a costi piti bassi di una pletora di imprese, e cid induce una
contraddizione tra efficienza e condizioni di concorrenza.

_ In quanto segue distingueremo quattro ipotesi relative alla tecnolo-
gia:

a) curva di costo medio costante (rendimenti di scala costanti);

b) curva di costo medio crescente (rendimenti di scala decrescenti);

¢) curva di costo medio decrescente (rendimenti di scala crescenti);

d) curva di costo medio a U (rendimenti di scala prima crescenti poi
decrescenti).

6.6.1. Rendimenti costanti

Quando i rendimenti sono costanti, il numero di imprese associato
alla struttura di equilibrio dell’industria & indeterminato. Anche una sola



156 IMPRESA, CONCORRENZA E ORGANIZZAZIONE

impresa & compatibile con I’equilibrio, a condizione che essa pratichi un
prezzo pari al costo medio e si accontenti di profitti nulli. Analogamen-
te, un numero molto elevato di imprese, ciascuna delle quali produce
una quantitd molto piccola & ugualmente compatibile con I’equilibrio,
come lo & qualsiasi combinazione di imprese di differenti dimensioni
(ciascuna infatti sopporterebbe uno stesso costo unitario).

6.6.2. Rendimenti decrescenti

Se i costi medi sono crescenti (rendimenti di scala decrescenti), i co-
sti marginali sono superiori ai costi medi e un’impresa in concorrenza
perfetta avra sempre profitti positivi.

Nei termini del modello cio induce un processo illimitato di entrata
con il numero delle imprese che tende ad infinito e la quantita prodotta
da ciascuna impresa che tende a zero. Questa implicazione mostra inve-
ro quanto l'ipotesi di costi medi sempre crescenti sia implausibile *>. Oc-
corre inoltre considerare che poiché le imprese hanno comunque la pos-
sibilita di utilizzare pitt volte contemporaneamente impianti di dimensio-
ni minori, I'ipotesi di rendimenti decrescenti ¢ difficile da giustificare, a
meno di non ricorrere all’esistenza di un fattore scarso come, per esem-
pio, la terra. Se vi sono fattori scarsi perd le curve di costo saranno in
generale diverse tra impresa e impresa e le imprese infra-marginali, che
utilizzano il fattore a pitt alta produttivitd, avranno costi minori delle
imprese marginali, che utilizzano il fattore a pitt bassa produttivita. In
tali circostanze la concorrenza tra le imprese si trasferira sul mercato del
fattore scarso con il risultato che i profitti positivi generati nelle imprese
infra-marginali si risolveranno in rendita del fattore scarso; di conse-
guenza i profitti dell’industria, al netto della rendita, saranno nulli. In
tali condizioni nessun concorrente potenziale sara invogliato a entrare
nel mercato e I'industria sara in equilibrio anche con un numero finito di
produttori. La quantita totale, prodotta in equilibrio dall’intera industria,
sara pari alla quantita che i consumatori sono disposti ad acquistare ad
un prezzo uguale al costo di produzione dell’impresa marginale.

6.6.3. Rendimenti crescenti

Se i rendimenti sono crescenti, i costi marginali sono sempre inferiori
ai costi medi. Tali condizioni sono incompatibili con l'ipotesi di concor-
renza perfetta, giacché un’impresa incorrerebbe in perdite se fissasse un
prezzo pari al costo marginale. E possibile dimostrare che, in tali circo-
stanze, la struttura efficiente dell’industria richiede la presenza di una
sola impresa che offra il bene prodotto ad un prezzo uguale al prezzo
medio. Questa situazione & definita in letteratura “monopolio naturale”.

® In effetti la condizione che i rendimenti di scala siano crescenti (costi medi decre-
scenti) almeno per certi volumi di prodotto & necessaria per giustificare I'esistenza di
un’impresa (cfr., pitt avanti, il cap. 14).

Il paradigma della concorrenza perfetta 157

Per una trattazione dell’argomento si veda, pi avanti, il par. 6.8 e il
cap. 10.

6.6.4. Rendimenti prima crescenti e poi decrescenti: la “condizione del numero intero”

Il caso di curva dei costi medi a U & stato gia descritto presentando
in generale la condizione di equilibrio di un’industria in concorrenza
perfetta (figg. 6.1, 6.2, 6.3). In equilibrio vi sard un numero di imprese
finito. Un aspetto importante su cui conviene soffermarsi & che, affinché
vi sia uguaglianza tra domanda e offerta, & necessario che la quantita
domandata a un prezzo pari al costo medio minimo di produzione sia un
multiplo intero della quantita che ciascuna impresa pud produrre al mi-
nimo costo medio. Se tale condizione infatti non & verificata non potra
esistere un equilibrio. Si supponga infatti che, se n imprese producono la
quantitd x. corrispondente al minimo costo di produzione, la quantita
totale nx, sia assorbita dal mercato ad un prezzo maggiore del minimo
costo di produzione, ma che, se (n+1) imprese fossero attive sul merca-
to, la quantita (n+1)x, sarebbe assorbita solo ad un prezzo strettamente
inferiore al minimo costo di produzione. In tali condizioni, la struttura
dell'industria non potra essere in equilibrio con »n imprese, giacché un
potenziale concorrente sara invogliato ad entrare a causa dell’esistenza
di profitti strettamente positivi per ciascuna delle n imprese; d’altro can-
to non pud esservi equilibrio neanche con (n+1) imprese, giacché i pro-
fitti strettamente negativi indurranno almeno un’impresa a uscire dal
mercato.

Come ¢ evidente, la “condizione del numero intero” potra, in genera-
le, essere soddisfatta solo per caso. Tuttavia la probabilita che essa sia
soddisfatta (o pilt precisamente, la probabilita che la differenza tra costo
marginale e costo medio sia, per ogni impresa, in equilibrio, non supe-
riore a una soglia cosi piccola da rappresentare un incentivo per i con-
correnti potenziali per entrare nell’industria) & tanto pit elevata quanto
maggiore € il numero delle imprese che possono produrre senza perdite
sul mercato; o, il che ¢ lo stesso, quanto pil piccola &, rispetto al merca-
to, la dimensione ottima minima di impresa.

6.7. Concorrenza perfetta, interdipendenza delle imprese, oligopolio

L’ipotesi di comportamento price-taking, del modello di concorrenza
perfetta, implica che ciascuna impresa prenda le proprie decisioni come
un’entita isolata in un contesto ambientale che essa ritiene non modifica-
bile attraverso le proprie scelte. In particolare viene escluso ogni legame
di interdipendenza tra le decisioni che un’impresa compie e le decisioni-
delle altre imprese che producono lo stesso bene, o beni con elevato gra-
do di sostituibilita.

Questa ¢, ad evidenza, un’ipotesi irrealistica. La concorrenza & per
sua stessa natura, un meccanismo di interazione tra agenti economici e,



